                                       МОУ «Яндобинская СОШ»
     Классный час « Семья- это то, 

       что с тобою всегда!»                                

                                                         9 класс

                                     Кл. рук. Серафимова В.В.

                                             Яндоба-2008
Цель мероприятия: воспитание отношения к семье как к базовой ценности общества

Задачи: 1. формирование понимания сущности семьи;
           2. определение роли  детского участия в заботах по дому и в создании теплых семейных отношений;

           3. формирование ответственности каждого члена семьи за счастье семьи

Оборудование: компьютер, интерактивная доска, карточки с 
заданиями
План

1. Введение в тему.
2. Что такое семья? Зачем нужна семья?

3. Типы семей и их характеристика.

4. Взаимоотношения в семье.

5. Счастье и мир в семье. Кто его делает?

                    Эпиграф. « Счастлив тот, кто счастлив 

                                        у себя дома» (Л.Н.Толстой)

                    Ход мероприятия.

1. Здравствуйте! Я благодарна вам всем за то, что пришли на эту встречу. Рассчитываю на вашу поддержку, помощь и взаимопонимание. Сегодня у нас необычный классный час. Мы будем говорить о семье. 2007 год  был объявлен ЮНЕСКО годом семьи, а наш экс президент В.В. Путин объявил 2008 год годом семьи в России. Всем нужно иметь семью, и вы . дорогие учащиеся становитесь год от года взрослее и придет время, когда тоже будете создавать свою семью.

  А пока давайте вспомним русские пословицы о семье ,о взаимоотношениях в семье.

               Русский человек без семьи не живет.

               Вся семья вместе и душа на месте.

               Брат с братом на медведя ходят.

               Не будет добра, коли в семье вражда.

               На что и клад, коли в семье лад.

               Согласную семью и горе не берет.

                У кого есть дед, у того есть и обед.

               Дом вести, не бородой трясти.

              Только добрый пример отца и матери может дать добрые всходы.

2. Что такое семья? С чем можно сравнить радость обретения собственной семьи и горечь её потери? Можно ли прожить полноценную жизнь, не имея семьи? На эти и другие вопросы пытается  давать ответы человек в течении нескольких тысячелетий.

  Какая она семья 21 века? Молодым людям, только что вступившим в брак, был задан вопрос: что такое для вас – семья?

Каждый из супругов говорил самостоятельно, без помощи друг друга. В опросе участвовало 32 пары. Из них 10 пар отметили, что семья для них - это любовь к друг другу.
  12 пар отметили, что главным критерием в их семье является взаимопонимание.

   8 пар определили для себя, что главным в существовании семьи является уважение друг к другу.

   2 пары сказали, что главное для них отсутствие лжи в отношениях мужа и жены. 

   Вот как представляли молодые пары свою семью и семейные отношения.

   А как вы понимаете это слово, «семья»? Что возникает в вашем воображении, когда вы его произносите? (вопрос к родителям и к учащимся)

 Можно ли прожить полноценную жизнь, не имея семьи?  Зачем нужна человеку семья? (вопрос к родителям и к учащимся)

 Да, семья – это ваш дом, родители, бабушка и дедушка, братья и сестры, то есть твои самые близкие родственники. Это объединение людей разного возраста, разных взглядов. И какая это семья, дружная, счастливая или наоборот, все зависит от каждого члена семьи.

  Семья-это такое место, где не надо притворяться, где тебя не обманут, где тебе спокойно и хорошо, где можно отдохнуть. Я думаю и надеюсь, что ваши семьи теплые, дружные.

3. Психологи, исследовав многих семей, выделили несколько типов семей.

   1 тип – взаимоотношение между родителями и детьми строится на взаимопонимании, уважении, заботе друг о друге, доброжелательности. Возникшие противоречия решаются  без конфликтов. Такие семьи поддерживают связь со школой, с учителями.

  2 тип - здесь тоже согласованность семейных отношений, но в отличие от первого типа отношение к воспитанию детей более пассивное. Взаимоотношение родителей с детьми можно назвать сосуществованием. Авторитет родителей невысок. Дети в таких семьях упрямые, лицемерные, ленивые.

 3 тип - наиболее характерная черта этого типа - конфликты.

  Дети в этих семьях относятся к «трудным»

 4 тип - в этих семьях внутренний мир ребенка никого не интересует. Для родителей главное, «чтоб учился ребенок отлично и вел себя прилично» Нет взаимной близости между детьми и родителями, нет взаимопонимания.

  Надеюсь, вы определили к какому типу семей относите вы свою семью.

4.Как мы уже отметили одним из основных критериев благополучия в семье является взаимоотношения в семье. Давайте послушаем стихотворение.

        Нагрубил вчера я маме,

        Хлопнул дверью я, 

        Нет доверия между нами,

        Нет доверия.

        Я проснулся одинокий, 

        Вспомнил мамины упреки.

        Я её родное чадо,

        Про меня все знать ей надо-

        Почему не откровенен?

        Нет ли где в душе разлада?

        Откровенничать не стану!

         Зря надеется!

        Откровенничать не стану! 

         Не младенец я!

         И нарочно я туману напускаю,

         Нынче маму до души не допускаю.

         Я проснулся одинокий,

         Мысли грустные,

         С горя выучил уроки, даже устные.

Как видим из стихотворения, мальчик не хочет подпустить к себе мать, не хочет пооткровенничать, не хочет открыться. Но в конце концов страдает он сам. Он одинок.

    Игра. «Пойми без слов»

В игре участвуют родитель и их ребенок. Мать должна при помощи жестов сказать фразу, а ребенок должен её объяснить. Затем меняются ролями.

   А как сделать так, чтобы ты понимал всех в семье и сам был понят, и чтобы тебе доверяли и ты доверял другим. Что для этого нужно?   Да, это-любовь.
  « В любви, как и в ненависти, могут быть соединены самые разнообразные чувства: и страдание, и наслаждение, и радость, и печаль, и страх, и гнев»

                                     К.Ушинский.  
Есть ещё такое понятие: чувство родства. Что за это чувство?

(вопрос к ученикам)

 Это наше отношение к родным и близким людям. Это самое раннее человеческое чувство и вместе с тем одно из самых устойчивых, сопровождающих человека до конца жизни. Но самое глубокое родственное чувство- это материнское чувство. Любовь матери не зависит от качества ребенка. Она любит малыша не за какие то качества и достоинства, а просто за  то, что он её ребенок. Надо беречь и любить своих матерей.

           Стих. «Берегите матерей»
5. Есть такая пословица: «Счастье не птица, само не прилетит»

Для того чтобы дома было счастье и вы чувствовали там себя счастливым нужно всем задуматься. А что же я делаю во благо семьи?  (вопрос к учащимся)

(вопрос к родителям) А вы ощущаете помощь детей в семье?

Если каждый член семьи имеет дома свои обязанности, тогда в доме уют и тепло, гармония. А там, где все заботы по дому лежат на одних плечах, как правило, царят раздражение, непонимание, споры и ссоры.

  А всегда ли в доме»хорошая погода»?                                     Может ли семья быть идеальной?

 Да, иногда в семье возникают конфликты. А почему? А потому что и взрослым и детям необходимо, чтобы их не только слушали, но и слышали. Нужно всем и взрослым и детям научиться  владеть своими эмоциями.  Давайте прочитаем одну легенду.

«В Древнем Китае жила удивительная семья из 100 человек. Царили в ней лад, любовь и уважение. Слава о семье дошла до самого императора, и он посетил эту семью. Убедившись, что молва ничего не преувеличивала , император спросил у старейшины семьи: «Как вам удается жить в мире и согласии, не ссорясь и не обижая друг друга?» В ответ старейшина назвал лишь одно слово. Какое?   (терпение)

    А сейчас устроим экзамен нашим родителям.

 Ситуации.

1. Ваша дочка сделала модную стрижку, обрезав косу. Ваша реакция.

2. Ваш ребенок сломал коридорное окно. Вас вызывают к директору.

3. Вашей дочери предложили работу за границей в качестве фотомодели. Что вы предпримите?

4. Ваш сын заканчивает школу. Очень сильно полюбил девушку и хочет жениться. Что вы ему посоветуете?

  Как видим, у самой сложной ситуации есть  всегда выход, любую проблему можно решить ещё тогда, когда она не превратилась в конфликт.  Но как сделать так,  своего ребенка и чтобы как можно больше семей было счастливо, чтобы ребенок гордился своей семьей, а семья радовалась успехами своего ребенка и гордилась  им.

  Для этого достаточно всем членам семьи выполнить следующие простые правила, которые требуют определенных усилий от всех членов семьи.

    1. Как можно  меньше злиться и ворчать друг на друга по поводу и без повода.

    2. Не пытаться никого переделывать на свой лад.

    3. Не увлекаться критикой; маленькому и большому человеку  гораздо приятнее узнавать о себе как о хорошем человеке, чем как о плохом.

    4. Искренне восхищаться  достоинствами членов своей семьи, заранее демонстрируя и  предвосхищая их будущие, еще не проявившиеся возможности.

    5. Постоянно демонстрировать внимание своим родным и близким людям. Только в таком случае можно рассчитывать на ответное внимание.

    6. Быть вежливым и предупредительным с родными и близкими, несмотря ни на какие трудности, нередко возникающие при общении.

Приведенные выше  правила общения детей и взрослых, которых необходимо неукоснительно выполнять, как бы трудно это ни было, рано или поздно принесут свои плоды и помогут сделать семью счастливой.

   В заключении нашей встречи я хочу пожелать вам всем семейного благополучия, счастья, мира и взаимопонимания.

           Семья-это то, что мы делим на всех,

           Всем понемножку; и слезы и смех,

           Взлет и падение, радость, печаль,

           Дружбу и ссоры, молчанья печать.

           Семья-это то, что с тобою всегда,

           Пусть мчатся секунды, недели, года,

           Но стены родные, отчий твой дом-

           Сердце навеки останется в нем! 
